МОУ СОШ № 4 «Центр образования»

Математика

Методические рекомендации по подготовке к ЕГЭ
Цель: дать возможность всем учащимся 11классов потренироваться 
в выполнении заданий части В и подготовиться к ЕГЭ.

Структура.

1.ЗУН по данной теме.

2.Краткое содержание: определения, термины, способы и план решения, образцы решений.

3.Задания для самостоятельного решения.
Учитель математики: Лебедева Н.В.

2009 г.
Степень с действительным показателем.
Учащиеся должны

знать:

- определение степени;

- свойства степени;

уметь:

- выполнять преобразования выражений с применением свойств  степени.
 I. Определения.

1)Степень с натуральным показателем:
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где  а- основание степени, n- показатель степени.

2) Степень с нулевым показателем:
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3) Степенью числа а с показателем 1 называется само число а. 

а1=а
4) Степень с целым отрицательным показателем:
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5) Степень с дробным показателем.
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II. Рассмотрите примеры:
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 III. Свойства:
1. 1) 
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2. Рассмотрите примеры:

а) 
[image: image21.wmf]3

2

5

2

5

-

+

-

-

=

=

×

a

a

a

a

;  б) 
[image: image22.wmf]2

10

8

10

8

:

-

-

=

=

a

a

a

a

;  в) 
[image: image23.wmf](

)

15

3

5

-

-

=

a

a

.

IV. Решение заданий для подготовки к  ЕГЭ.
1. Вычислите 
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,

0

4

,

1

10

10

  

 Ответы: 1) 0,7, 2) 2, 3) 
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Решение
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	По свойству степени
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Номер ответа : 3

2. Представьте выражение  
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 Ответы: 1) 
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Решение
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	По свойству степени
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Номер ответа: 1.

3.Найдите значение выражения  
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Решение
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	По свойству степени


[image: image49.wmf](

)

m

m

m

b

a

ab

×

=

 
По свойству степени
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По свойству степени
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Подставим 
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По свойству степени
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V. Решите самостоятельно:

1. Выполните действия.
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Ответы: 1) 
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2. Найдите значения выражения.

а)  
[image: image60.wmf]c
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Ответы: 1) 0,5;  2) 2;  3) 8;  4) 0,25.

б) 
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Ответы: 1) 0,25,   2) 0,5,   3) 4,   4) 2.
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Ответы: 1) 4,   2) 0,25,   3) 0,5,   4)2.

г) 
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Ответы: 1) 4,   2) 0,25,   3) 0,5,   4) 2.

д) 
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Ответы: 1) 0,2,   2)2,5,   3)1,5,   4)0,8.

3. Упростите выражение.
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Ответы:  1) 
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Корень n-й степени  и его свойства.
Учащиеся должны

знать:

- определение корня и его свойства;
-уметь:
- выполнять преобразования  выражений, содержащих корни.

I. Определение: Корнем n-й степени из числа a называется такое число, n-я степень которого равна a.. 

Обозначение  
[image: image71.wmf]n
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Пример:  Корень третьей степени из числа 27 равен 3, так как
[image: image72.wmf]3
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=3.3.3=27 . Числа 2 и -2 являются корнями шестой степени из числа 64, поскольку 26=64  и 
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 Определение: Арифметическим корнем n-й степени из числа a называют   неотрицательное число,  n-я степень которого равна a.

Пример: Найдем значение: а) 
[image: image76.wmf]3
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 ;  б) 
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б) 
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  II. Свойства:

1) 
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При четном n существуют два корня n-й степени из любого положительного числа a; корень n-й степени из числа 0 равен нулю; корней четной степени из отрицательных чисел не существует. При нечетном n существует корень n-й степени из любого числа a и притом только один.
Замечание: Корень первой степени из числа a равен a. Корень второй степени из числа называют квадратным корнем, а показатель 2 корня при записи опускают (например, корень квадратный из 7 обозначают просто 
[image: image90.wmf]7

 ). Корень третьей степени называют кубическим корнем (например, корень кубический  из 7 обозначают  просто 
[image: image91.wmf]3
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III .Решение заданий  для подготовки к ЕГЭ.

1) Найдите значение  выражения  
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 Ответы:  1)6,  2)12,  3)18,  4) 
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	Раскладываем на множители 36=6.6; 3.2=6

Используем определение степени 
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По свойству 
[image: image97.wmf]a

a

n

n

=

, a≥0


Номер верного ответа :  1

2) Вычислите  
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 Ответы: 1) 0,36,  2) 3,4,  3) 1,2,  4)0,012

Решение 
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	По свойству корня 
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0,064=0,4.0,4.0,4=
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Номер верного ответа:  3

3).Упростите   
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Ответы: 1)
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Решение 
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	по свойству степени с дробным показателем 
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по свойству степени 
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По свойству степени
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По свойству степени
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По свойству степени
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Номер верного ответа:  4
IV. Решите самостоятельно:
1) Вычислите : 
а) 
[image: image124.wmf]3
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Ответы: 1) 
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б) 
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Ответы :  1)42,  2) 14,  3)63,  4)3.

в) 
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Ответы :  1)-3,   2)4,   3)-2,   4)-1.

2) Упростите:
а) 
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Ответы :  1) 
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Ответы: 1) 
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Ответы : 1) -2а,  2)8а,  3)2а,  4) 
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г) 
[image: image141.wmf](

)

(

)

3

6

4

4

4

4

-

-

а

а

  при  а<4

Ответы :  1)2,  2) 
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3) Найдите значение выражения  
[image: image145.wmf]3
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Ответы: 1)12,  2)18,  3)24,  4)36.

Логарифмы и их свойства.
Учащиеся должны
знать:

- понятие логарифма;

- основные логарифмические тождества,  формулу перехода от одного основания логарифма к другому;

уметь:

- выполнять тождественные преобразования логарифмических выражений.

-

Определение: Логарифмом числа b по основанию a называется показатель степени, в которую нужно возвести основание a, чтобы получить число b.
Формулу 
[image: image146.wmf]b
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 (где b>0, a>0 и a≠1) называют основным логарифмическим тождеством.

Свойства:
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III.   Решение заданий для подготовки к ЕГЭ.
1) Найдите значение 
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Решение: 
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по свойству логарифмов
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2) Найдите значение
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Ответы: 1) 2,2;  2) 6,2;  3) -2,2;  4) 6,2.
3) Вычислите
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Решение:
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Ответы: 1) 8;      2) 2;      3) 3;    4) 4.

IV Решите самостоятельно:
1. Найдите значение выражения.

а)  
[image: image185.wmf]5
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ответы  1)4,5, 2)2, 3)3, 4)4.

б) 
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ответы  1)1, 2)2, 303, 4)4.

в) 
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ответы  1) 1,3, 2)1,7, 3)4,7, 4)25,3.

г) 
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ответы  1)-7,2, 2)6,8, 3)-1,54, 4)55,8.
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ответы  1)1,5, 2)-0,5, 3)-4,5, 5)6,5.

Показательные уравнения.
Учащиеся должны:

знать:

-свойства степеней

-способы решения показательных уравнений

уметь:
-решать квадратные уравнения

-решать линейные уравнения

-решать показательные уравнения, используя способы их решения.

Способы решения показательных уравнений.
1.Приведение показательных уравнений к виду 
[image: image193.wmf])
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Пример 1: 
Решите уравнения: а) 
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Решение: а) 
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Ответ: х=3.
б) 
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[image: image200.wmf]4
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, приравняем к нулю и получим квадратное уравнение
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а=1; b=-5; с=4; 

D=b2-4ac=(-5)2-4.1.4=25-16=9
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x2=1 или x1=4.

Ответ: x2=1; x1=4.

Пример 2: 
Решите уравнение: а) 
[image: image204.wmf]1
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Решение: а) 
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D=b2-4ac=(-5)2-4.1.6=25-24=1
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[image: image209.wmf]2
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 x1=3 или x2=2.

Ответ: x1=3 или x2=2.
2.Вынесение общего множителя за скобки.

Решите уравнение: 
[image: image210.wmf]63
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Решение: 
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)

2

3

(

3

2

2

=

-

-

x

, 

[image: image213.wmf]63

7

3

2

=

×

-

x

,
 
[image: image214.wmf]2
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Ответ: x=4.
3. Приведение показательного уравнения к квадратному.
Решите уравнение: 
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Решение: 
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 через t, тогда получим 

[image: image218.wmf]0

7

8

2

=

+

-

t

t

,
а=1; b=-8; с=7;

D=b2-4ac=(-8)2-4.1.7=64-28=36
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t1=7 или t2=1.

1) 7х =1;  
[image: image221.wmf]x
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; x=0.

2) 7х=7; x=1.

Ответ: 0;1.
Решите самостоятельно:

1) а) 
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3) а) 
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б) 
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Задачи на нахождение площадей некоторых фигур. 

Учащиеся должны 

Знать:

-свойства площадей

-виды четырёхугольников

-формулы для вычисления площадей плоских фигур

Уметь:

-применять  свойства площадей при решении задач
-определять вид четырёхугольника
-применять формулы для вычисления площадей плоских фигур

 при решении задач

I.Свойства площадей.

1.Равные многоугольники имеют равные площади.
2.Если многоугольник составлен из нескольких многоугольников, то его площадь равна сумме площадей этих многоугольников.
II.Площади плоских фигур.

 1. Квадрат – прямоугольник, у которого все стороны равны.


[image: image233.wmf]2
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[image: image234.wmf]
2. Прямоугольник – параллелограмм, у которого все углы прямые.

S=а.b




[image: image235.wmf]
3. Параллелограмм-четырехугольник, у которого противоположные стороны попарно параллельны.
S=a.h 
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[image: image238.wmf]
4. Ромб- параллелограмм, у которого все стороны равны.

S=a.h 
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[image: image241.wmf]
5. Треугольник- фигура из трех точек, не лежащих на одной прямой и соединенных отрезками.
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6. Трапеция- четырехугольник, у которого две стороны параллельны, а две другие не параллельны.
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[image: image250.wmf]
7. Круг
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[image: image252.wmf]
8. Правильный многоугольник - выпуклый многоугольник, у которого все углы равны и все стороны равны.
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[image: image255.wmf]n

a

- сторона.

III. План.
1.Определить вид четырехугольника, изображенного на клетчатой бумаге .
2. Выбрать формулу площади для данного четырехугольника. 
3.Определить по чертежу размеры для вычисления площадей.

4.Подставить данные в формулу.

5.Записать ответ.

IV.Решение заданий для подготовки к ЕГЭ.

Задача 1.
	Найдите площадь четырехугольника, изображенного на клетчатой бумаге с размером клетки 1см х 1см (см рисунок). Ответ дайте в квадратных сантиметрах.
	[image: image256.wmf]


Решение.

1. Четырехугольник, изображенный на клетчатой бумаге является трапецией. .

2. 
[image: image257.wmf]h
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3. а=3; с=6; h=4.

4. 
[image: image258.wmf]18
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5. Ответ: 18.
Задача 2.
	На клетчатой бумаге с клетками размером клетки 1см х 1см изображена фигура (см рисунок). Найдите её площадь квадратных сантиметрах.


	[image: image259.wmf]


Решение.1 способ.
1.Четырехугольник, изображенный на клетчатой бумаге является трапецией. .

2. 
[image: image260.wmf]h
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3. а=5; с=4; h=2.

4. 
[image: image261.wmf]9
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5. Ответ: 9
2способ.
1.Четырехугольник, изображенный на клетчатой бумаге состоит из трапеции и треугольника.
2. 
[image: image262.wmf]h
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[image: image263.wmf]2
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3.а=5; с=3; h=2.




а=1; h=2

4. 
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[image: image265.wmf]1
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5. S=8+1=9
6. . Ответ: 9.
V. Решите самостоятельно:

Задача 1.
	На клетчатой бумаге с клетками размером клетки 1см х 1см изображена фигура (см рисунок). Найдите её площадь квадратных сантиметрах.


	[image: image266.wmf]


Задача 2.
	На клетчатой бумаге с клетками размером клетки 1см х 1см изображена фигура (см рисунок). Найдите её площадь квадратных сантиметрах.


	[image: image267.wmf]


Задача 3.
	На клетчатой бумаге с клетками размером клетки 1см х 1см изображена фигура (см рисунок). Найдите её площадь квадратных сантиметрах.


	[image: image268.wmf]
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